

沙尘天“撞档”五一假期！

# 今起宁夏或现中度及以上污染天气

本报讯(记者 赵锐 实习生 白雨夕)4月27日,宁夏生态环境厅发布沙尘天气污染过程提示,经宁夏生态环境厅与宁夏气象局综合分析预测,4月29日至5月2日,受蒙古国、内蒙古中西部沙尘传输叠加本地源起沙共同影响,可能出现1至2轮次中度沙尘天气过程,宁夏大部地区将出现以PM10(可吸入颗粒物)为首要污染物的中度及以上污染时段。

根据具体预报:4月29日午后西北风增强,区域中北部可能出现短时扬沙天气,小时环境空气质量可能达到中度及以上污染,全区环境空气质量良至轻度污染,局地有中度污染

风险,首要污染物为PM10;4月30日至5月1日,受蒙古国至内蒙古中西部沙尘传输影响,区域大部可能出现一次沙尘天气过程,小时环境空气质量可达重度及以上污染,全区环境空气质量轻度至中度污染为主,局地重度污染风险较高,首要污染物为PM10;5月2日,受脊前强西北气流影响,区域大部风力强,区域个别小时环境空气质量可达轻度及以上污染,全区环境空气质量以良至轻度污染为主,首要污染物为PM10;5月3日,全区晴到多云,空气污染气象扩散条件一般,银川都市圈臭氧浓度上升,全区环境空气质量良,首要污染物为臭氧、

PM10。

面对可能出现的沙尘天气污染,宁夏生态环境厅提醒五地市及宁东能源化工基地加强扬尘源管控,降低本地扬尘污染,提前做好沙尘天气防护工作。同时,提示儿童、老年人和心脏病、肺病患者停止户外运动,一般人群减少户外活动。



## 宣教帮扶监管齐发力 共筑禁毒“防护网”



禁毒专干通过讲解仿真毒品原植物等方式,向市民普及毒品原植物的形态与危害。社区供图

本报讯 4月28日,银川市兴庆区文化街街道在玉皇阁广场开展“春风护蕾”禁毒宣传活动,通过情景体验、文创互动等形式,将禁毒知识融入群众生活。

活动现场设置了仿真毒品识别区、VR体验区及文创展示区,戒毒学员制作的禁毒折扇、“禁毒盲盒”等特色展品吸引众多市民驻足。禁毒专干通过真实案例讲解新型毒品伪装特征,发放防毒口诀冰箱贴等

宣传品,广泛传播禁毒安全知识。

近年来,文化街街道深化全民禁毒宣传教育,建立“宣教+帮扶+监管”三位一体工作体系。本次活动中,禁毒志愿者共发放禁毒宣传手册300余份,解答群众咨询50余人次。文化街社区戒毒康复工作站负责人表示,将持续推进禁毒宣传工作,创新运用非遗传承、数字技术等手段,构建群防群治的禁毒新格局。 (申新燕)

## 宁夏金融“引擎”全开 一季度经济跑出“加速度”

本报讯(记者 安小霞 实习生 王一曳)截至今年3月末,宁夏全区人民币贷款余额达10193.51亿元,一季度新增228.59亿元;社会融资规模增量为486.91亿元,同比多增191.20亿元……4月28日,根据2025年一季度宁夏金融运行情况新闻发布会最新消息,中国人民银行宁夏区分行在贯彻落实适度宽松的货币政策方面取得显著成效,贷款结构不断优化,重点领域和薄弱环节得到有力支持,为宁夏经济回升向好和高质量发展营造了良好的金融环境。

贷款投放方面,住户贷款余额为3867.63亿元,同比增长7.5%;企事业单位贷款余额则达到了6323.73亿元,一季度新增90.52亿元。

贷款期限方面,中长期贷款余额为6874.74亿元,一季度新增109.77亿元,占各项贷款增量的48.0%,有力支持了宁夏的重大项目建设和个人合理住房需求;短期贷款余额为2490.00亿元,同比增长5.8%,一季度新增151.06亿元,占各项贷款增量的66.1%,有效满足了企业的合理流动性融资需求。

社会融资规模呈现出良好的增长态势。其中,对实体经济发放的人民币贷款、地方政府债券融资、未贴现的银行承兑汇票增量分别占社会融资规模增量的47.2%、28.3%和19.9%。这些资金的投入,为宁夏经济发展注入了新的活力。

## 未按要求监测排污 宁夏两家企业挨罚

本报讯(记者 赵锐 实习生 白雨夕)4月28日,宁夏生态环境厅公布了两起涉及排污许可领域的生态环境执法案例,旨在通过案例警示作用,强化排污许可证管理,震慑排污许可违法违规行为。

排污许可制度是落实企业治污主体责任、推动生态环境精细化管理的重要抓手,也是深入打好污染防治攻坚战、实现环境治理体系现代化的关键举措。此次公布的两起案例,均涉及企业未按排污许可证要求开展自行监测问题。

2024年7月28日,吴忠市生态环境执法人员对宁夏某创科化工有限公司进行现场执法检查时,该公司年产10万吨油气伴生资源综合利用项目正在运行,年产20万吨油气伴生清洁能源深加工项目(一期工程)停运。调阅相关资料发现,该公司虽按照排污许可证要求制定了2024年自行监测方案,但在2024年2月、3月、5月、6月期间,未按照排污许可证及自行监测方案规定的监测内容和频次要求开展锅炉排气筒废气自行监测工作。该公司行为违反了《排污许可管理条例》相关规定,被处以6万元罚款,并被责令改正违法行为。经复查,该公司已改正违法行为并足额缴纳罚款,案件结案。

2024年11月26日,中卫市生态环境执法人员根据问题线索,对宁夏某药业有限公司开展现场调查。该公司年产1000吨阿苯达唑项目相关手续齐全,排污许可证明确了危废库废气排放口主要污染因子及监测频次。然而,该公司制定的2024年自行监测方案未将危废库排放口产生的硫化氢、挥发性有机物、氨(气)污染因子纳入,且在委托第三方监测时,除臭气浓度外,其余相关污染因子均未开展2024年上半年(季度)监测。此行为违反了《排污许可管理条例》相关规定。鉴于该公司在收到责令改正违法行为决定书后,立即委托第三方检测公司,严格按照排污许可证相关要求开展监测且结果达标,中卫市生态环境局参照相关裁量标准,对其罚款2万元。2024年12月31日,该公司全额缴纳罚款,环境违法行为已改正。

宁夏生态环境厅相关负责人表示,生态环境部门坚持处罚与教育相结合,依法依规对企业违法行为作出处理,并精准帮扶指导,积极引导企业主动纠错整改,提升环保管理水平。